

# 脱下军装 续写责任和担当

## 两位“80后”退伍军人扎根厦港基层服务居民

晨报记者 张玲玲  
通讯员 洪逸颖 陈速红

都说“当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子”,在厦港街道,就有这样两位投身军营报效国家的“80后”退伍青年,一位参加过汶川地震救援,一位把整个青春都献给部队。退伍后,他们带着对部队的眷恋,扎根街道,为厦港居民奉献爱。在“八一”建军节之际,本报推出八一专刊,晨报记者为您讲述这两位退伍军人的故事。



人物名片

李季清,1980年生,福建南平人,在部队当兵16年,2015年转业到蜂巢山社区,担任安全生产和征兵办工作人员。



人物名片

林家池,1987年生,厦门同安人,2016年到碧山派出所当辅警,担任驾驶员一职。

## 汶川地震中,他徒手扒废墟救人

擦车、整理装备、出警……作为碧山派出所的专职驾驶员,警车就是林家池的“办公室”。他总是把“办公室”整理得井井有条,虽然是一名辅警,但他依然很重视这份工作。7月20日,记者在碧山派出所,见到了林家池,一身整洁的制服,从坐姿就可以看出林家池当过兵。

谈起他的部队经历,林家池有些感慨。他说,转眼10年已经过去了,但当时在汶川救灾的画面仍历历在目,一辈子也忘不了。2006年,19岁的林家池刚刚光荣入伍,成为一名陆军志愿兵。2008年,汶川地震次日,林家池随部队到灾区实施救援,眼前一片狼藉的场面让他震惊不已。当时,他们接到任务,有一名妇女被困在一栋倒塌的房子里,他和战友立马赶过去,扒开废墟,将人救出来,这是他救下的第一名伤者。在接下来的救援中,因为怕工具伤到废墟下的人,他们都是徒手挖。

那时候,时间就是生命,他们不眠不休地工作了30多个小时,躺在临时搭建的帐篷里,身下都是雨水,劳累的他依然睡着了。后来余震不断,在废墟里营救一位老人时,他刚抓住老人的手,却被老人

一把推开。随即,一大块石头掉落在脚边,老人这一举动救了他一命。那一瞬间,他深刻感受到军民一家亲的含义,也体会到和平年代军人的价值所在。

退伍8年后,因为对制服的喜爱,他选择当辅警。而这一年,他再次经历救灾。2016年,“莫兰蒂”侵袭厦门,厦港片区受灾严重。凌晨时分,他和民警接到居民求助报警,立即驱车前往。狂风暴雨中,广告牌从头顶飞过,树木倒在路上,林家池驾驶警车艰难前行。途中看见3个行人蜷缩在一家店面门口,林家池赶紧停车,让他们上车避雨。到达报警地点,他们发现一家5口被困在一处低洼房子里,雨水眼看就要漫过窗台,涌进屋里。林家池和民警马上找到下水道口,冒雨徒手清理堵住的树枝,使积水快速排走。

排除险情,林家池和民警将这家人送到派出所躲避台风。那一晚,林家池再次无眠,一趟又一趟地和民警出警救人。台风过后,林家池也没有休息,继续投入到灾后清理工作中。他说,无论在部队还是回到地方,他身上都带着军人的影子,要把军人的品格继续发扬下去。

## 像对待战友一样,帮居民解决难题

细心、耐心、责任心,这是李季清身上自带的标签。他18岁开始当兵,将16年青春献给部队。期间,他负责车辆后勤保障,当过班长、分队长。从那时起,安全意识就在他心中树立起来,每次车辆出发前他都要检查一遍,并定期保养。多年的部队生活,让他做起事来雷厉风行,而且勇于承担责任。

其实,李季清刚转业到社区就遇到了难题。因为不懂闽南话,他与居民的沟通存在不少障碍,造成不了解群众诉求,群众对他工作不理解的窘境。为快速拉近和群众的距离,获得认可,李季清把自己泡在社区里,找懂闽南话的同事帮忙“翻译”。他了解到,蜂巢山社区老旧小区多、老人多,但是一些楼房没有扶手,老人上下楼很不方便。李季清立即将情况上报组织,建议加装扶手。很快,一条条安全扶手都顺利装上了。为防患于未然,李季清每周都要去巡查一圈,看看扶手的使用情况。

在走访过程中,他还发现星鲨小区没有路灯,晚上道路一片漆黑,为老年人的出行带来极大安全隐患。他便想着要为居民们装一盏路灯,并称之为“亮灯工程”。经过多方协调,终于解决了公共用电问

题,随后他又找到退伍的战友,帮忙在小区里装了一盏路灯。灯亮起来时,居民们都拍手叫好。星鲨小区是老旧小区,没有物业,没有公共维修资金,公共设施得不到及时的维修和保养。李季清特意找到小区内的一名退伍老领导,动员他当小区自治小组组长,慢慢地小区成立了自治小组,还实现小区自治。

李季清说,其实居民和部队战友一样可爱,只要勤沟通,矛盾和隔阂都可以化解。安全问题大于一切,李季清已经养成了常在社区走,检查安全隐患的习惯。

每到征兵的日子,李季清以自己的经历动员社区有志青年参军。他说青年去部队不仅可以锻炼身体,还可以塑造灵魂。这两年,已经有多名青年因为听了他的经历,积极参军入伍,让他欣慰不已。

李季清还有另一个身份,思明城市义工的党支部书记。自2016年6月29日党支部成立以来,他带领党员们打造学习型和服务型的团队,探讨如何发挥党员引领作用,通过建立“党员驿站”,加强党员们的联系。他还积极服务于党员义工,看望受伤和家庭贫困的党员义工。

S8731003